

总书记两次俯下身，郑重地为 97 岁的全国脱贫攻坚楷模夏森老人佩挂奖章颁授证书

# 温暖一刻，溢满激动喜悦荣耀

2月25日上午，人民大会堂。大礼堂如繁星的光下，全国脱贫攻坚总结表彰大会正在举行。

雄壮的《向祖国英雄致敬》乐曲声中，习近平总书记为全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者一一颁授奖章、证书、奖牌。

“夏森，中国社会科学院原外事局研究员。”随着播报，工作人员推着坐在轮椅上、满头白发的夏森老人，来到主席台正中，来到习近平总书记身旁。

大会开始前，夏森和其他全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者受邀在主席台就座。此刻，习近平总书记为这位 97 岁的全国脱贫攻坚楷模颁奖。

至高的礼遇，崇高的礼赞。

■ 14 岁投身革命、15 岁加入中国共产党的夏森，1982 年离休后仍心系贫困地区教育事业，累计捐出省吃俭用积攒下来的 203.2 万元，用于改善陕西省丹凤县、江西省上犹县贫困乡村学校的教学条件，其中 100 万元设立“夏森助学金”，目前已资助 182 名贫困大学生圆了“大学梦”

全场热烈的掌声中习近平总书记俯下身，郑重地为老人佩挂奖章，整理绶带，目光柔和而温暖。

夏森老人激动地要从轮椅上起身，总书记又一次俯身，微笑着轻抚老人肩头，示意她安心坐好，将鲜红的荣誉证书送到她手中，并同她合影留念。老人饱经风霜的脸上，写满激动和喜悦。她手捧证书，频频向台下

挥手致意。

快门频频响起，定格下这历史一刻。热烈的掌声，在大礼堂久久回响。

14 岁投身革命、15 岁加入中国共产党的夏森，1982 年离休后仍心系贫困地区教育事业，累计捐出省吃俭用积攒下来的 203.2 万元，用于改善陕西省丹凤县、江西省上犹县贫困乡村学校的教学条件，其中 100 万元设立“夏森助

学金”，目前已资助 182 名贫困大学生圆了“大学梦”。

时代造就英雄，伟大来自平凡。在波澜壮阔的脱贫攻坚伟大斗争中，涌现出一大批像夏森这样政治坚定、表现突出、贡献重大、精神感人的杰出典型。在党的领导下，他们倾情付出、无私奉献，和亿万人民一道，创造了彪炳史册的脱贫攻坚人间奇迹。

习近平总书记深情的话语，在群星璀璨的穹顶下久久回荡——

“这是中国人民的伟大光荣，是中国共产党的伟大光荣，是中华民族的伟大光荣！”

新华社记者 邹伟 张晓松  
(新华社北京 2 月 25 日电)

世界规模最大力度最强的

脱贫攻坚战

## 我国脱贫攻坚成效实打实碰硬

跨两年普查提供真实准确统计信息，经得起历史和人民的检验

据新华社北京 2 月 25 日电 25 日，国家脱贫攻坚普查领导小组办公室和国家统计局发布了国家脱贫攻坚普查公报。普查结果显示，现行标准下农村贫困人口全面实现了脱贫。

### 贫困人口实现“两不愁三保障”

国家脱贫攻坚普查领导小组办公室负责人介绍，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，团结带领全党全国各族人民，经过 8 年持续奋斗，取得了脱贫攻坚战的全面胜利，完成了消除绝对贫困的艰巨任务。为摸清脱贫实际成效，党中央、国务院作出开展国家脱贫攻坚普查的决定。2020 年至 2021 年年初，21 万多名普查人员对中西部 22 省(区、市)开展了国家脱贫攻坚普查。

普查结果显示，一是贫困人口全面实现“两不愁三保障”及饮水安全有保障。根据国家农村贫困监测调查，2020 年国家贫困县农村居民人均可支配收入 12588 元，党的十八大以来年均增长 11.6%，高于全国农村居民 2.3 个百分点。

二是精准帮扶政策得到了有效落实，对贫困人口全面实现脱贫发挥了关键决定作用。产业、就业、健康、教育、危房改造、易地扶贫搬迁、社会保障、残疾人、生态扶贫等帮扶政策锚定贫困人口精准发力，因村因户因人施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，符合条件的建档立卡户均不同程度地享受过相关帮扶政策。

三是贫困地区基础设施和基本公共服务水平显著提高，对贫困人口全面实现脱贫提供了强有力的保障。贫困地区通硬化路、通动力电、通宽带互联网、通广播电视信号和集中供水等生产生活基础设施明显改善；县、乡、村三级医疗卫生服务体系健全，常见病、慢性病能获得及时诊治；教育文化设施及服务水平大幅提高，贫困家庭的孩子享受到更公平的教育机会。

这位负责人表示，普查提供了真实准确的统计信息，客观全面反映了脱贫攻坚的成效，结果充分说明，我国的脱贫攻坚成效是实打实、硬碰硬的，经得起历史和人民的检验。

### 普查工作数据真实结果可靠

这位负责人表示，确保数据质量是开展普查自始至终要坚持的原则，要将这一原则贯穿于普查的全过程、各环节。

国家脱贫攻坚普查的范围覆盖了全部 832 个国家扶贫开发工作重点县和集中连片特困地区县，以及享受片区政策的新疆阿克苏地区 7 个市县。普查对象为普查范围内的全部建档立卡户、行政村(包括有建档立卡户的居委会、社区)和县(市、区、旗)。通过建档立卡户普查表、行政村普查表、县普查表等三类普查表，对建档立卡户“两不愁三保障”和饮水安全有保障实现情况，享受帮扶政策情况，以及县和行政村基础设施和基本公共服务情况开展调查。

同时，为全面反映贫困人口脱贫情况，普查还对非国家贫困县建档立卡户“两不愁三保障”实现情况，采用科学的抽样方法，在中西部 22 省(区、市)随机抽取了 100 个非国家贫困县，对抽中县所有建档立卡户“两不愁三保障”和饮水安全有保障实现情况进行了调查。

## 脱贫攻坚政论专题片《摆脱贫困》引发热烈反响 深感震撼 备受鼓舞

“庄严承诺”“使命在肩”“咬定青山”“再启新程”……昨晚，由中央宣传部指导中央广播电视总台摄制的八集脱贫攻坚政论专题片《摆脱贫困》播出最后一集。该片全景呈现以习近平同志为核心的党中央带领全国各族人民精准扶贫、精准脱贫，全面建成小康社会的恢弘历史进程。

梦想照进现实，奋斗书写奇迹。上海援外干部与当地受助干部群众观看后纷纷表示，能够参与并见证这一场人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战，深感震撼、深受感动，备受鼓舞。

### 上海援外干部>>>

巩固脱贫成果，衔接乡村振兴

云南省普洱市澜沧县是全国“直过民族”人口最多、面积最大县，实现“一步千年”的跨越。《摆脱贫困》第六集讲述的就是当地的脱贫故事。当看到“时代楷模”朱有勇院士的事迹时，同在澜沧扶贫的上海第十一批援滇干部、澜沧县委副书记张辉深有感触。

“正是在中国共产党的坚强领导下，各级各方资源和力量汇聚起来共同帮助贫困地区推动协调发展、协同发展、共同发展，广大扶贫人扎根基层、无怨无悔地付出，才有了今天脱贫攻坚决定性的伟大胜利。”张辉告诉记者，上海市结对帮扶澜沧县 24 年来，在当地的整村打造、产业发展、劳务协作、消费扶贫、人才交流等各领域都取得了显著成效，项目实施村组群众经济收入和生活水平显著提升，“其间，我们也依托朱有勇院士的指导帮助，联合其技术团队，在当地实施了一系列林下中草药种植项目和后续产业链发展项目。”

张辉表示：“我们将聚焦不返贫、聚焦可持续、聚焦新起点，在做强产业帮扶、做大消费帮扶、做实劳务帮扶、做优智力帮扶上持续发力，激发贫困地区贫困人口内生动力，激励有劳动能力的低收入人口勤劳致

富，多措并举巩固脱贫成果，有效衔接乡村振兴战略。”

“作为上海援藏干部的一分子，能参与国家脱贫攻坚工作这一人类历史上波澜壮阔的大事，并亲历脱贫攻坚的冲刺阶段，我感到非常激动与自豪。”观看《摆脱贫困》后，上海市第九批援藏干部、西藏日喀则市江孜县发改委副主任郭誉亭的心情久久无法平静。

郭誉亭表示，上海援藏助力日喀则全面完成脱贫攻坚各项任务，促进日喀则市经济社会全面发展。如何推动实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接是援藏工作的重点，江孜援藏小组按照上海市援藏联络组“文旅先导、三产融合、乡村振兴、智慧赋能”工作思路，在去年获评“2020 上海市精准扶贫十大典型案例”索盖乡村乡村振兴项目实践的基础上，全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，助力日喀则打造一批乡村振兴示范村，完善乡村基础设施建设，改善农牧民生活生产条件。

### 当地受助群众>>>

勤劳致富，不辜负党和政府的关心

今年 49 岁的沈连芬，是云南省曲靖市会泽县大井镇芦坪村搬到会泽新城一期的搬迁群众。自从搬进新城一家子摆脱了贫困，日子一天比一天好过。沈连芬家有 5 口人，丈夫是残疾人，婆婆年老身体也不好，两个儿子都在读书，一家子家的重担多半压在她的肩上，主要靠她种地和养牲畜来养家糊口，丈夫也在县城打工补贴家用。

2013 年 12 月沈连芬家被纳入建档立卡贫困户，其间享受贫困补助、医疗补助、就学补助等党的好政策，2019 年 4 月搬进会泽易地扶贫搬迁县城安置点，进了县城和丈夫、儿子也团聚了，钟屏街道给她安排了做保洁员的活，每月有 800 元，空闲时在扶贫车间打零工，每月也有 2000 元左右，加上丈夫 2000 多元的收入，一家人的生活算是无忧了。

在观看《摆脱贫困》专题片后沈连芬感激地说：“电视里习总书记去四川凉山的画面，我看了很感动，看着凉山弯弯曲曲的公路，就像我们会泽的山路一样，习总书记冒着严寒，到贫困群众家中看望大家的场景让我很受感动。我们现在脱贫了，要靠自己的双手勤劳致富，把今后的日子过好，不辜负党和政府的关心。”

新疆喀什地区巴楚县委副书记、县长木合塔尔·芒苏尔告诉记者，作为一名在南疆偏远地区工作的干部，看了《摆脱贫困》后，觉得感同身受。“来自上海的全力帮扶，是巴楚人民最坚强的后盾，让这片美丽的土地发生了翻天覆地的改变。”

新一轮对口援疆工作开展以来，尤其是党的十八大以来，上海市以及上海市静安区以高度的政治自觉和政治责任，从决战决胜脱贫攻坚、产业支援促进就业、改善和保障民生等方面深入实施全方位的援疆工作，为巴楚县的社会稳定、经济发展、脱贫攻坚、民生改善等方面做出巨大的贡献。

在“十三五”期间，上海市共安排援建资金 23.02 亿元，编制实施了 116 个援疆项目，竣工 105 个，除在建项目外，竣工验收项目已全部投入使用。除此之外五年又来安排计划外资金 8953 万元。巴楚县各族干部群众对党中央的关怀支持、上海市、静安区的支持和援助以及援疆干部的无私奉献，看在眼里，记在心里，感恩与感谢发自内心。

木合塔尔·芒苏尔表示，巴楚县将高度重视援疆工作，坚持把援疆工作作为巴楚全局工作的重要组成部分，对援疆干部做到工作上支持、政治上关心、生活上关爱，及时帮助解决好各方面的实际困难和问题，为广大援疆干部营造舒心、安心的生活工作环境，让其切身感受到家人般的关怀与温暖，解决好后顾之忧，让广大援疆干部在巴楚这块热土上开拓创新，再立新功。

本报记者 杨洁 鲁哲 屠瑜 李一能

2021 年 2 月 26 日 星期五

一本首席编辑 钱莹  
一本视觉 戚黎明  
一本编辑 刘珍华  
一本视觉 黄娟